
 

 

Das Leistungsabzeichen bietet eine weitere Möglichkeit Junghelfern und Junghelferinnen 
während ihrer Zeit im THW neue Anreize, Motivation, Ziele und Aufgaben zu geben. Es ist 
in mehrere aufbauenden Stufen gegliedert. Jeder beginnt einmal und strebt nach dem 
Erreichen einer Stufe dann nach der nächsten. 
Wir wollen euch deshalb am 22. März 2025 eine Abnahme des Leistungsabzeichens der 
THW-Jugend in den Stufen Orange, Blau, Bronze Silber, Gold und Gold- plus bieten. 

Einmal bestandene Ausbildungsinhalte des Leistungsabzeichens der THW-Jugend können 
mittlerweile auch auf die Grundausbildung anerkannt werden. Somit kann die Zeit zum 
Erlangen der Einsatzbefähigung verkürzt werden. 

 
 

 

Abnahme am 
22.03.2025 im 
Ortsverband 
Riedlingen 

 

 
Anbei haben wir euch noch die Teilnahmebedingungen für die angebotenen Stufen 
eingefügt, so könnt ihr gleich schauen, für welches Leistungsabzeichen ihr euch anmeldet! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Die Abnahmerichtlinie und die entsprechenden relevanten Anlagen sind im Bereich „Ausbildung“ 
auf der Homepage der THW-Bundesjugend (https://thw-jugend.de/aus-und- 
weiterbildung/leistungsabzeichen/) verfügbar. 

https://thw-jugend.de/aus-und-weiterbildung/leistungsabzeichen/
https://thw-jugend.de/aus-und-weiterbildung/leistungsabzeichen/


 
 

 
Voraussichtlicher Ablauf: 

9:00 Uhr Einweisung der Junghelferinnen und Junghelfer zur Abnahme 
(späteste Ankunftszeit der Jugendlichen) 

9:30 – 10 Uhr theoretische Abnahme 

ab 10 Uhr praktische Abnahme inklusive Gruppenaufgabe 

ab 12 Uhr Mittagessen / Vesper 

ca. 15:30 Uhr geplantes Ende der Abnahme (je nach Anzahl der Teilnehmer) 

 

Anmeldeschluss ist Sonntag, der 23.Februar 2025 

Eine Anmeldung zu dieser Abnahme kann NUR über den folgenden Link erfolgen: 

https://forms.gle/mmzmadrLo4HkHQG17 

Einen Dienst in THWin für diese Abnahme wird NACH dem Meldeschluss angelegt. Nach dem Erhalt 
der Anmeldebestätigung (diese bekommt ihr nach Anmeldeschluss) bitte alle angemeldete 
Junghelfer und Junghelferinnen sowie die begleitenden Jugendbetreuer_innen, Kraftfahrer_innen 
u.a. in diesen THWin-Dienst eingetragen! Das ist notwendig damit wir die Verpflegungsstärke für 
diese Veranstaltung ermitteln können. 
Der oder die verantwortlichen Ansprechpartner_in muss in diesem Dienst als „leitend“ markiert 
werden. 
Wir möchten darauf hinweisen, dass ohne vollständige persönliche Schutzausstattung (PSA) 
die Jugendhelferin bzw. der Junghelfer am Tag der Abnahme nicht zur Abnahme zugelassen 
werden kann. 
Bitte bedenkt, dass maximal 100 Junghelfer teilnehmen können. Deshalb schnell anmelden! 

Hinweis: Auf Seite 2 des Anmeldeformulars (siehe obiger Link) bitte NUR Teilnehmer_innen der 
Stufe Orange und auf Seite 3 NUR Teilnehmer_innen der Stufe Blau eintragen. Seite 4 Bronze 
usw. Bitte lasst überzählige oder nichtzutreffende Felder einfach offen. Sollte die Anzahl der 
Felder pro Stufe NICHT ausreichen, tragt diese bitte nach dem Abschicken der ersten Anmeldung 
einfach in eine neue, zweite, gleichnamige Anmeldung ein. 

Fragen? 
Solltet ihr Fragen zum Leistungsabzeichen oder zum Ablauf haben, scheut euch nicht diese 
schnellstmöglich per E-Mail an leistungsabzeichen.bw@thw-jugend.de zu stellen. Das 
„Organisationsteam Leistungsabzeichen“ wird euch versuchen alle aufkommenden Fragen zu 
beantworten. 

 

 
Wir freuen uns auf eure Anmeldung zum Leistungsabzeichen. 

 
gez. 

 

 
Christina Koch Florian Thalheim 

Sachbearbeiterin Helfer- und Jugendarbeit Leiter Abnahmekommission 
Landesverband Baden-Württemberg THW-Jugend Baden-Württemberg e.V. 
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